

把握历史主动 在新征程上继续把改革推向前进

——与会同志谈党的二十届三中全会精神

新华社北京7月18日电 党的二十届三中全会7月15日至18日在北京举行。会议审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。

会议期间,部分与会同志接受新华社记者采访,围绕全会精神畅谈理解体会。

大家一致表示,全会紧紧围绕推进中国式现代化这个主题谋划和部署改革,书写了继续把改革推向前进的时代新篇,是巩固发展“两大奇迹”的主动抉择和战略之举。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入学习贯彻全会精神,凝心聚力、奋发进取,以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝,是当代中国最显著的特征,最壮丽的气象。中央委员、浙江省委书记易炼红表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的决心和巨大的政治勇气推进全面深化改革,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。一系列历史性伟大成就的取得,根本在于习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。踏上新征程,党的二十届三中全会构建了进一步全面深化

改革、推进中国式现代化的“四梁八柱”,绘就了气势恢宏而又清晰具体的改革画卷。

易炼红说,党的十一届三中全会揭开了我国波澜壮阔的改革开放序幕;党的十八届三中全会引领我们进入了全面深化改革的新时代;

党的二十届三中全会具有重大而深

远的政治意义、理论意义、战略意

义、世界意义和实践意义,是我们党

历史上新的里程碑。

乘历史大势而上,走人间正道致

远。中国式现代化是在改革开放中不

断推进的,也必将在改革开放中开

辟广阔前景。

中央委员、中央财办分管日常工

作的副主任韩文秀表示,我们推

进改革,都是围绕党和国家的中

心工作来展开的。新征程上进一步

全面深化改革,就是要用改革的办

法来解决推进中国式现代化进程

中的问题,特别是要坚决克服体

制机制方面的障碍。

“进一步全面深化改革涉及方

面面,改革越是千头万绪,越要发

挥好经济体制改革的牵引作用,牵

住经济体制改革这个‘牛鼻子’推

动其他领域改革。”韩文秀说,要快

速构建高水平社会主义市场经济体

制,充分激发微观主体活力,坚持和

落实“两个毫不动摇”,促进各种所

有制经济优势互补、共同发展,完善

中国特色现代企业制度,加快建设

更多世界一流企业。要优化市场环

境,统一规范市场竞争规则,促进公

平竞争,加快构建全国统一大市

场,完善市场经济基础制度,既要“放

活”,又要“管得住”。

改革是发展的动力,高质量发

展是全面建设社会主义现代化国家

的首要任务。

中央委员、国家发展改革委主任

郑栅洁说:“全会对经济体制改革作

出全面部署。我们将坚决抓好具体

工作的贯彻落实,坚持宏观着眼、微

观着手,切实把全会重大改革部署转

化为推动高质量发展的实际成效。”

郑栅洁表示,要构建高水平社

会主义市场经济体制,让市场在资

源配置中充分发力,让政府在弥补

市场失灵方面精准发力;要健全推

动经济高质量发展体制机制,既要

加快培育发展新质生产力,也要通

过改革加快形成与之相适应的生

产关系;要健全宏观经济治理体系,

充分发挥国家发展规划的战略

导向作用,健全预期管理机制和宏

观政策取向一致性评估机制,推进

财政、货币、产业、价格、就业等宏

观政策协同发力;要建设更高水平

开放型经济新体制,稳步扩大制度

型开放,进一步完善市场化法治化

国际化一流营商环境。

惟改革者进,惟创新者强,惟改

革创新者胜。

中央委员、科技部部长阴和俊

认为,这次全会深刻洞察世界之变、时代之变、历史之变,明确教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑,提出构建支持全面创新体制机制,这是迎接新一轮科技革命和产业变革、加快建设科技强国的必然选择,是发展新质生产力、实现高质量发展的必然选择,是提升国家竞争力、应对外部风险挑战的必然选择。

“我们要不断完善科技创新组

织方式和治理体系,加快建设新型

举国体制,统筹推进教育科技人才

体制机制一体改革,加强科技创新

全链条部署、全领域布局,破解原

创能力相对薄弱、一些关键核心

技术受制于人等突出问题,加快实

现高水平科技自立自强,为推进强

国建设、民族复兴伟业提供有力支

撑。”阴和俊说。

中央委员、广东省省长王伟中

说:“去年4月,习近平总书记在广

东考察时,明确要求推进创新链产

业链资金链人才链深度融合,不断提

高科技成果转化和产业化水平。此次

全会又将构建支持全面创新体制机

制摆在重要位置。落实总书记殷殷嘱

托和全会精神,广东责无旁贷。”

王伟中表示,广东将把构建全

过程创新链作为构建支持全面创

新体制机制的重大抓手,围绕“从0

到1”的原始创新持续加大基础研

究投入,下大力气推动“从1到10”

的创新成果转化和“从10到100”

的产业化,布局一批概念验证中心

和中试平台,更大力度提升创新效

能,因地制宜发展新质生产力,推

动广东科技和产业创新优势在新

的高度立起来强起来。

开放与改革从来都是相伴而

生、相互促进。开放是中国式现代

化的鲜明标识。

中央委员、商务部部长王文涛

说,此次全会将进一步强调必须坚

持对外开放基本国策,完善高水平对

外开放体制机制,这体现了党中央对

开放工作的高度重视,彰显了我

国坚定不移扩大开放的决心。

王文涛表示,要坚持以开放促

改革,聚焦制度型开放,对接国际高

标准经贸规则,在自贸试验区等先

行先试,实现规则、规制、管理、标准

相通相融,释放新的开放红利。

“我们要进一步擦亮‘投资中国’

品牌,做好负面清单的‘减法’、营商

环境的‘加法’,让中国大市场成为

全球创新活动的‘强磁场’。深化产

业链供应链国际合作,推动建设开

放型世界经济。”王文涛说。

安全和发展是一体之两翼、驱动

之双轮。国家安全是中国式现代

化行稳致远的重要基础。

中央委员、东部战区政委刘青

松表示,人民军队是国家安全的坚

强后盾,在推进中国式现代化进程

中,要充分发挥军事力量在塑造态

势、管控危机、遏制战争、打赢战争

方面的战略功能,以更强大的能力、

更可靠的手段为进一步全面深化改

革提供安全保障和战略支撑。

此次全会将持续深化国防和军

队改革纳入改革整体布局。

“东部方向地处经济社会改革最

前沿,也是改革强军重要试验场,我

们将积极融入党和国家改革进程,按

照国防和军队改革规划,持续深化联

合作战体系改革和战斗力生成模

式创新,以有力举措推动改革强军战

略各项目标落地落实,为实现建军一百

年奋斗目标、建设世界一流军队注入

强大动能。”刘青松说。

中国式现代化,民生为大。全面

深化改革,人民至上。

仔细研读全会决定,深入学习

全会精神,列席代表、新疆乌鲁木齐

市柯坪路北社区党委书记热孜万古丽·沙吾提深切感受到进一步全面

深化改革的民生温度。

“这些年,一系列改革举措,让

我们看病更方便了、养老更安心

了,一串串老百姓的‘幸福清单’也

是改革的‘成效清单’。”热孜万古丽·沙吾提说,回到工作岗位上,她

将第一时间组织社区党员干部认

真学习全会精神,从人民群众的急

难愁盼中找到基层改革工作的发

力点、突破点,从便民服务的一件

件小事抓起,不断提高居民群众获

得感、幸福感、安全感。

为中国式现代化提供强大动力和制度保障

人民日报社论

7月15日至18日,中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议胜利举行。在推进中国式现代化的新征程上,中国改革开放矗立起新的里程碑。

这次全会,是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期举行的一次十分重要的会议。全会听取和讨论了习近平总书记受党中央委托所作的工作报告,充分肯定党的二十届二中全会以来中央政治局的工作,高度评价新时代以来全面深化改革的成功实践和伟大成就,审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。

改革开放是党和人民事业大踏步

赶上时代的重要法宝。党的十一届三中全会是划时代的,开启了改

革开放和社会主义现代化建设新时期。党的十八届三中全会也是划时

期的,对新时代新征程举什么旗、走什

么路的再宣示,对以中国式现代

化全面推进强国建设、民族复兴

八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革,实现改革由局部探索、